

香港董事學會對 2011-2012 施政報告作出回應

(2011 年 10 月 12 日，香港訊) – 香港董事學會就今日發表的施政報告作出回應。總體而言，學會認為施政報告對長遠經濟發展的謀劃一如既往，並不足夠。但對於開拓和更有效運用土地資源以應付日後發展的措施，以及為應對人口老化而提出要展開各種福利可攜性研究的觀點，我們表示讚賞。

經濟發展謀劃不足

行政長官提到，要通過貿易、直接投資和證券投資三條“橋樑”，加強人民幣資金的使用和循環機制，擴大和深化與內地在岸人民幣市場的對接。亦會促進金融市場和產品的多元化發展，推廣香港作為離岸人民幣業務中心的地位。這點我們表示贊同。

行政長官亦提到，要完善規管制度，令上市平臺更多元化，吸引更多歐美和新興市場的企業來港上市，並且增加香港債券市場的廣度和深度。這些也是本會一直支持的。

我們認為，來年施政目標，更須著力落實十二五規劃及李克強副總理訪港時宣佈的挺港措施的配套工作。我們期待政府加快其跟進工作，在最短時間內公佈更多配合措施。其中，尤重服務業進入內地市場的具體措施。

香港經濟結構單一，過於依賴房地產及金融市場。雖然近年多次重申要強化支柱產業和發展六大優勢產業，但成效不彰。如何將經濟發展願景化為現實，如何發展出新的經濟增長引擎，仍是亟待解決的問題。

應關心企業管治事宜

學會認為提升香港作為國際金融中心的地位，優秀企業管治是必須元素。為確保投資平台的健康發展，香港必需正視董事專業及培訓，以及宣傳及教育公眾有關企業管治事宜。

助中小企力度不足 “創意經濟”有待發展

施政報告整體支援中小企的力度，顯然不夠。但行政長官建議撥款十億元，成立專項基金，鼓勵企業朝高增值方向發展，並結合本地設計的優勢發展品牌。我們認為，這建議對香港中小企嘗試以新設計和新意念提升自身的市場競爭力會有刺激作用。

香港應該更認真地發展“創意經濟”，令香港成為創意、創新經濟活動的樞紐。我們認為有需要推出更多研發資助，例如加強“投資研發現金回贈計劃”，加大研發開支和購買知識產權的利得稅扣減額，以及其它稅務寬免，幫助香港企業將創新意念開發成為有市場價值的商品服務。另外，香港也應該提供更多更有效的資訊交換平臺，拉近設計家、製造商及投資者的距離，創造商機。

應對人口老化

行政長官肯定了以政策協助長者回鄉定居的需要，亦承認了長者在香港享有的福利可攜性是至為關鍵。我們表示欣喜。至於全面展開各種福利可攜性研究，探討安老院舍、醫院、診所等公共服務應否擴展至內地，我們深表支持。為此，本會再一次建議政府積極考慮支持在內地投資興建融合醫療設施的養老社區，讓長者入住。事實上，在本港境內，也應該籌建融合醫療設施的養老社區。至於施政報告提出，會研究推行社區照顧服務券，冀吸引更多不同類型服務機構參與。我們認為做法合適。

開拓土地資源照顧長遠發展

施政報告中關於開拓土地資源的措施，我們持正面態度。本會一直認為，土地供應不應只從政府收入的角度著眼。土地資源的運用必須能夠照顧香港長遠發展策略的需要。

- 完 -

香港董事學會簡介

香港董事學會為香港代表專業董事的首要組織，其宗旨是鼓勵全體會員齊心推廣優秀企業管治，並為推進香港在中國及國際間的地位作出貢獻。學會為非分配利潤組織，成員是上市及非上市公司的董事，致力為董事提供教育項目及資訊服務，並代表董事發表具影響性的意見。學會具備國際視野及多元文化環境，以兩文三語執行會務。網址 <http://www.hkiod.com>。

傳媒查詢：王雅思女士（電話：2889 4988；電郵：christine.wong@hkiod.com；傳真：2889 9982）
黃明恩女士（電話：2889 9944；電郵：mandi.wong@hkiod.com；傳真：2889 9982）